

# 第十六届中国企业社会责任论坛在京举行

作者 聂长慧

10月29日,由中国新闻社、中国新闻周刊主办,中国慈善家协办的第十六届中国·企业社会责任论坛在京举行。本届论坛以“致2020:变局·解局·新局”为主题,汇聚各领域嘉宾,共同探讨在变局之下,企业如何开创责任新局。

中国·企业社会责任论坛致力于推动企业社会责任理念在中国的普及和发展,聚焦推动可持续发展的经济社会创新模式。“这一年,可谓开局艰难,全球经济下滑,一场突如其来的疫情更是雪上加霜。在这场攻坚战‘疫’中,作出巨大贡献、面临空前考验的就是市场主体——企业以及企业家们。”中国新闻社社长陈陆军在致辞中表示,企业是“六稳”“六保”的客体,也是“六稳”“六保”的主体,

同时还是尽锐出战、脱贫攻坚的生力军。中国之所以成为疫情发生以来第一个恢复增长的主要经济体,在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列,中国企业发挥了重要作用,值得致敬、值得传播、值得弘扬。

2020年既是实现全面建成小康社会目标的关键之年,更是决胜“三大攻坚战”、全面完成“十三五”规划目标的收官之年。面对新形势,陈陆军认为,前所未有的变局,孕育着充满机会的新局。本届论坛汇集多方,希望从不同的视角出发,解决新问题,寻求新机遇,探索新局中的履责之道。

2020年是脱贫攻坚的收官之年,脱贫攻坚的目标接近完成,中国的脱贫经验和做法得到国际社会的一致好评。“脱贫摘帽不是终点,在接下来的‘十三五’脱贫攻坚收官战与‘十四五’巩固脱贫攻坚成果中,企业仍然要在扶贫常态化与可持续中

发挥重要作用。”国务院扶贫办社会扶贫司司长曲天军表示,企业社会责任有其鲜明的时代特性。打赢脱贫攻坚战是当前和今后一个时期最大的社会责任。这是由脱贫攻坚自身地位决定的,是由企业的历史机遇决定的,也是由企业的国际影响决定的。

## 责任的“变”与“不变”

在责任对话环节,企业嘉宾代表围绕本次论坛主题,展开了两轮深度对话。

在第一轮责任对话上,同方股份有限公司党委副书记、总裁胡军,中国石化新闻发言人吕大鹏,北京梅赛德斯-奔驰销售服务有限公司执行副总裁吴辰,好未来集团执行总裁万怡挺,唐山银行行长助理方晓军与思利及人公益基金会理事长张前,围绕变局下的责任坚守,分享了各自企业的履责实践。

嘉宾一致认为,变局之下,企业履责的初心不能变,要站在大局的角度,在国家、社会需要时挺身而出,为社会创造更多价值。

在第二轮责任对话中,百威投资(中国)有限公司企业事务副总裁高源,APP(中国)副总裁翟京丽,美赞臣营养品公司大中华区副总裁顾磊,大家保险集团品牌部总经理赵冰,小罐茶市场中心总经理梅江围绕变局下的产业新局展开讨论,就新形势下产业转型升级发表了各自观点。正如对话嘉宾所说,“十四五”社会主义现代化国家建设的新征程即将开启。每家企业都是这场大变局中的局中人,拥抱变革,抱团取暖,实现价值共创,才能更好的迎接新局。获得荣誉的嘉宾、地方政府及企业表示,未来将以更加坚定的奋斗者决心,积极发挥正向价值,努力践行社会责任。■

## 洛阳钼业：国际化资源公司的双循环样本

作者 张玉洁

洛阳栾川钼业集团股份有限公司(以下简称“洛阳钼业”)前三季度实现营业收入803.06亿元,实现归属于母公司净利润16.10亿元,同比增长29%。其中,仅上半年,金属贸易领域对营收的贡献接近3/4,也就是说上半年营业收入的467.44亿元、75%来自海外。

“洛钼既具有民营企业理念先进、机制灵活等优势,又有国有企业规范、系统的管理底蕴,二者良好交融和互补,才使得公司取得今日的发展成绩。”洛阳钼业董事长袁宏林表示。

### 危中寻机,确立清晰发展战略

洛阳钼业在2007年香港上市后,就制定了清晰的海外发展战略,即打造一家受人尊敬的世界级资源公司。洛阳钼业设立并购工作组,聘请海外专家,调研世界排名靠前的矿业巨头,编写详细的研究报告,对一些项目和品种也做了长期的积累,并通过各种方式筹集资金,等着优质项目并购时机的出现。2013年,以8.2亿美元从矿业巨头力拓集团旗下收购了位于澳大利亚的北帕克斯铜金矿80%权益,当年,该项目给洛阳钼业带来了14亿现金流,贡献净利润占整个集团30%。该项目的成功收购,标志着洛阳钼业国际化发展战略迈

出了成功的第一步。

### 多元化发展,加快海外并购节奏

钴、钼均是战略性稀缺资源,中国是钴资源贫乏国。洛阳钼业瞅准时机,于2016年4月27日与国际矿业巨头英美资源集团签署交易协议,以16.76亿美元收购英美资源所属的巴西妮磷业务。同年5月9日,与国际矿业巨头自由港集团达成交易协议,以26.5亿美元收购该集团所属的刚果(金)腾克铜钴矿56%的权益。2019年7月,又以约4.96亿美元收购了总部位于瑞士的金属贸易商埃珂森金属贸易公司(以下简称“埃珂森”)100%权益。三大境外资产的

成功收购,使洛阳钼业的市值突破1000亿元,成为真正的国际化矿业集团。

“成功并购为我们带来的不仅是财务收益,也使得我们的资产组合更丰富,同时也借鉴到国外的先进技术和国际管理经验。”洛阳钼业副董事长李朝春表示。

### 内外兼修,加快构建新发展格局

2019年以来洛阳钼业五大板块产业格局形成,公司收入、利润、总资产、净资产同比均大幅上升,成为有色金属板块及河南省市值最高的上市公司之一。洛阳钼业明确了三条工作主线:一是进一步降低成本、改善管理、提高效

率、内部挖潜;二是管理资产负债表,处置非核心、无效和低效资产回收现金,充分利用资本平台做好低成本资金的筹措;三是积极推进海外收购,加快洛钼的战略转型,实现资产组合和收入利润多元化。

2020年以来,在世界经济低迷加之疫情冲击的大环境下,洛阳钼业中国区坚持生产管控和成本管控统一,产销协调和市场研判同步,技术创新和布局优化并行,通过技术创新、精细管理、调整销售策略、采选冶产业布局优化以及新能源新材料的推广,依然以较好的经营业绩和社会效益,向社会和全体员工交出了一份满意的答卷。■

## “凯叔讲故事”荣获2020中国十大最受尊敬企业

作者 陈达

近日,在2020中国企业慈善公益500强发布暨第四届中国企业慈善公益论坛上,北京凯声文化传媒有限公司(凯叔讲故事)荣获2020中国十大最受尊敬企业、2020中国企业慈善公益500强,CEO王凯获得2020中国慈善企业家。

本届论坛由中国企业慈善公益论坛组委会、开封市人民政府、国务院国资委所属《企业观察报》社、中国企业家协会《市场观察》杂志社联合主办。主题:财富与责任——企业的价值。

开封市委副书记、市长高建军在致辞中表示,中国企业慈善公益500强榜单发布会迄今已成功举办三届,社会效益和影响力不断扩大,弘扬了企业家慈善精神,引领了全社会积极向上向善的新风尚,推动了全社会慈善公益事业的蓬勃发展。

凯叔讲故事App创始人兼CEO王凯(凯叔)一直注重社会责任,心系公益。早年“凯叔”在央视工作的时候就成立了爱心衣橱公益基金,三年解决了十几万孩子冬衣的问题。

后来创立凯叔讲故事平台后,发起听计划凯叔公益行动,并携手各类公益组织和机构开展扶助助残和教育扶贫公益活动。其中携手中国扶贫基金会,发起了凯叔筑梦爱伴同行加油计划项目。定向捐赠云南和贵州两所山村学校,发动平台用户和公司员工一对一援助对接300多名山村儿童。定期为孩子送来学习包、音乐包、体育包、加油课和爱心厨房。与新东



凯叔讲故事App创始人兼CEO王凯在大凉山彝族自治州为当地孩子们上大语文课

方、好未来等知名教育企业一起,参与到北京情系远山公益基金会的公益项目策划和活动中。

目前凯叔讲故事是北京情系远山公益基金会常务理事单位,计划十年时间出资500万助力基金会用科技手段推动贫困地区教育公平。

特别是在新冠疫情期间,凯叔讲故事是国内儿童教育内容平台中最早提倡免费开放的平台之一,疫情暴发初期为全国用户免费开放平台达44天,服务了869万个家庭,在社会上引起了广泛反响。

凯叔讲故事执行总编辑、公共事务副总裁孔德伟在论坛发言中说,只有富有爱心的财富才是真正有意义的财富,只有积极承担社会责任的企业才是最有竞争力和生命力的企业。凯叔讲故事的使命是让每个孩子都拥有

幸福的童年,目前已拥有4000万的儿童用户,他们的成长关系到中国的未来,所以企业有责任、有义务打造阳光绿色的儿童内容,培养孩子积极向上的人生观、价值观。凯叔讲故事今年荣获2020中国十大最受尊敬企业等三个奖项,这不仅是荣誉、是肯定,更是激励和鞭策。接下来,“凯叔讲故事”将投入更大的力量,组织更多的平台用户,动员更多的员工,发动更多的合作方,共同参与慈善,为公益事业增添活力。

未来,凯叔讲故事还将持续进行儿童故事音频、图书和随手听实物产品、故事内容音频和资金的捐赠,使偏远山区的留守儿童、乡村儿童也能够免费享受优质的儿童教育内容,通过优质儿童内容陪伴乡村儿童成长,让每个孩子都拥有幸福的童年。■

## 甘肃定临高速公路首片40米箱梁架设成功

作者 丁佳原 郑宇航

11月2日,随着架桥机上的箱梁精准就位,定临高速公路全线最长桥梁东峪沟大桥首片40米箱梁架梁完毕,促进项目全线提早步入桥梁上部施工。

中铁七局路桥公司承建东峪沟大桥全长938米,桥墩最高52米,该桥为全线控制性工程之一,桥梁全长、平均墩高全线第一。若采用普通钢模翻模施工,工期任务目标难以保证,且由于该桥地处河道,受风力影响,高空吊装及高空作业隐患较大。

为保证安全、解决技术壁垒,结合现场施工,项目部作为甘肃省首例,引进“四新技术”——新型维萨模板施工工艺。维萨板因其吊装方便快捷、整体提升、减少接缝处

螺栓连接、接缝处理等工序,大大提高了施工效率,悬臂维萨板较定型钢模施工成本节省64万元,不仅提高了墩身外观质量,而且为现场文明施工和企业宣传提供了便利。

为了保证箱梁的顺利架设,项目部采取多项措施,加大人力、机械设备投入,制定了严密的施工组织方案,进行了超前的组织谋划,特别是规范了起吊、横移、纵移、对位、安装等关键工序的操作,并做好梁体定位,同时,对架梁方案进行了详细的技术交底,对现场工人进行了安全教育及应急预案讲解,为顺利架设箱梁打下了坚实的基础。

定临高速公路是甘肃民航集团联合央企中铁等合作共建的项目,项目建设后将为定西市进一步完善区域路网结构,助推区域经济发展作出积极贡献。■

## 洛单集团对周边地区实施精准招聘助力脱贫

作者 王美玲 王颖

春节假期连续生产至今,洛阳单晶硅集团有限责任公司用实际行动诠释“硬核”坚守,今年第一季度就实现了“开门红”。但近期随着产量激增却面临人员不足,一边是企业急需人工,一边是因为疫情防控农村劳动力少出门工作没着落。怎么办?

关键时刻,洛单集团党委书记张军强指示:“当前国家正在扶贫,我们要积极发掘厂区周边村庄、县区生活困难的年轻人,给予安排就业,帮助脱贫。”于是公司人力资源部快速调整方向,通过劳务派遣用工方式,定向向辛店镇、新安、宜阳等附近县区招聘

工作人员。把招聘会开到了群众家门口,把工作岗位送到农村劳动力手中,不仅解决企业招工问题,还进一步促进复工复产、脱贫攻坚工作。

现在,洛单集团已招录来自附近农村的劳动力260多名,从源头上解决就业问题,帮助一大批农村家庭摆脱了没有收入、生活漂泊、没有保障的困难。

今年是全面建成小康社会的关键之年,保障广大农民工尽快返岗复工,就托住了稳定就业的大局,接下来洛单集团将继续加大招聘宣传力度,积极推送企业的用工信息,并加强企业用工保障,展现国有企业担当,助推复工复产,助力脱贫攻坚。■